

# 后疫情时代，淄博文旅怎么干

## 消费提振、传统文化“两创”、产业培育……

淄博2月19日讯 2月16日下午，2023年淄博市文化和旅游高质量发展工作会暨“三提三争”活动动员会在淄博市图书馆召开。会议传达了2023年全国文化和旅游厅局长会议和全国文物局长会议精神，传达了2023年全省文化和旅游工作会议提出的全面贯穿一条主线、深化提升一个工作理念、大力实施一个计划的工作要求，总结回顾了2022年全市文旅工作，部署了2023年全市文旅主要工作任务。

今年是疫情防控转段后，文旅工作只争朝夕、大干快上的落实之年，市文化和旅游局把握未来“复苏势在必行、过程路阻且长、提振行则将至”的发展态势，抓好一条主线，锚定“创建齐文化研学旅游目的地和建设中华优秀传统文化‘两创’标杆城市”两个目标，聚焦八项重点工作，聚力在推动文旅融合高质量发展上提标提质、提速提效。

聚焦党的建设，抓实党建引领

全面激活党组织活力。开展党建品牌创建年活动，围绕“齐风陶韵·先锋文旅”党建主品牌，打造“1+8”支部品牌体系，构建文化和旅游系统党建品牌矩阵。

聚焦国家重大发展战略，扛牢“国之重任”，彰显淄博服务大局的责任担当。推动黄河、齐长城文化公园(淄博段)建设走在前，推动沿黄河、齐长城和胶济铁路文化体验廊道建设开新局，推动全市文旅融合高质量发展构建新格局。

聚焦消费提振，做大文旅消费市场，发挥消费对市场复苏的基础性作用。依托全市丰富独特的文化和旅游资源，实施旅游目的地品牌宣传战略，开展“百千万”活动，邀请“百”名网络达人宣传淄博，把“流量”变“留量”；策划“千”家旅行社走进淄博，让人们读懂淄博、爱上淄博；组织“万”名中小学生体验研学游，打造“稷下学宫”游学地标品牌，使淄博的研学游辨识度稳步提升。

聚焦优秀传统文化“两创”，深耕全市人文沃土，通过齐文化讲好中国故事。举全系统之力塑造好齐文化这个超级IP，做好“以文塑旅，以旅彰文”，让齐文化和旅游资源互相嫁接，将齐文化符号、内容、故事巧妙融入景区景点建设，让旅游成为感悟齐文化的过程，让景区景点成为传播齐文化的载体。

聚焦产业培育，实现文旅产业迭代升级。聚力项目建设，重点加快华侨城欢乐山川、颜神古镇(二期)等58个重大文旅项目建设，持续提升优质景区管理服务水平，加快推进淄博市美术馆、淄博市博物馆规划建设，打造城市文化新地标。围绕“齐风乡韵”品牌，深化乡村旅游，树立“大研学”理念，创新研学旅游，抢抓露营旅游新风口，打造露营旅游，推出优质文旅产品，满足游客多样化需求。

聚焦公共文化服务，探索文化惠民新路径。实施“齐阅共

读·书香润淄”“齐艺共舞·文艺沁淄”“齐文共建·创新亮淄”项目，开展城市公益电影放映等活动3000场次以上，在都市商圈、文化园区、商办楼宇等现代消费集聚区域，嵌入式建设一批开放性、艺术性、现代性的小型公共文化空间，打造“城市书房”“社区书房”“文化驿站”等新型公共阅读空间120处，将文化创意融入社会生活场景。

聚焦文化遗产保护利用，提升城市文化气息，推动文化保护利用和城市发展和谐共赢。全力推进83处市级文物保护单位修缮工作，重点推进齐国故城考古遗址公园、陈庄—唐口考古遗址公园、涓—窑址等建设。加大稷下学宫遗址、赵家徐姚遗址、桐林—田旺遗址等考古发掘力度，积极推动蹴鞠、齐国故城申遗。打造别开生面的旅游线路，提供沉浸式旅游体验，助力兴起“考古旅游”“博物馆旅游”“非遗旅游”。

聚焦智慧文旅建设，推动文旅服务数字化、文旅体验互动化、文旅管理智慧化。建设“1+2+N”智慧文旅体系，将文化和旅游优势资源向数字文旅平台聚集，打造“管理、服务、运营”三位一体的智慧化平台。

会议要求，全市文旅系统要深入推进“三提三争”活动，按照“争先有目标、进位有计划、推进有举措、年度有考核”的要求，实施“揭榜攻坚”行动，勇于在系统中争当标杆、勇于在省内争进位次、勇于在全国争出经验，塑造文旅工作的一流生态、一流格局、一流作风、一流能力、一流标准，不断开创淄博文旅高质量发展新局面。

大众日报淄博融媒体中心记者 杨峰



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频



社区工作人员合力把王崇良老人扶上床。

## 快速帮扶八旬失能老人 居民一个求助电话 社区工作人员3分钟“报到”

淄博2月19日讯 “老伴瘫坐在椅子上起不来了，我弄不动他，这可咋办？”2月17日下午1点，淄博高新区四宝山街道万杰路社区第五网格网格员刘振芳在午休时刻被居民刘芳兰急切电话催醒。

刘振芳冲出办公室向片长槐雪汇报。槐雪立即组织中午值班的社区工作者金沙沙、王德鑫，网格员刘振芳、徐永瑞骑电动车向求助者家中奔去。

3分钟，5人来到交运宿舍王崇良老人家中。开门的是王崇良老人的妻子刘芳兰，其脸上挂满了愁云。

冲在最前面的徐永瑞、王

德鑫，率先来到王崇良老人的卧室，只见其瘫坐在坐便椅上。

“老伴(王崇良)上完厕所，想回到床上，怎么也站不起来了，我实在是扶不动他。”刘芳兰这样说道。

虽然坐便椅与床仅一步之隔，但这对于82岁的失能老人王崇良来说，却成了难以迈过的距离。徐永瑞和王德鑫用力把老人搀扶起来，王德鑫抱住老人站立着，刘振芳把被褥铺好，王德鑫抱着老人小心转身，略微向床倾斜，槐雪、金沙沙、刘振芳伸手用力托着老人的上身，王德鑫抱住老人的双腿，已站到床上的徐永瑞立即弯腰接过去，在几人的努力下，老人才

慢慢地躺好。

此时，老人嘴里不停地念叨着“谢谢”。

记者了解到，王崇良老人长期卧床，生活不能自理，平时主要靠妻子刘芳兰照顾。

其实，这对高龄空巢老人一直是万杰路社区网格化管理重点关注的对象。“今后社区将打造服务更加完善的公益平台为老人服务，让空巢老人活得更更有面子，更具幸福感。”万杰路社区党委书记、居委会主任陈飞说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 张越群 金沙沙

## 淄博好邻居 “撸袖献血”冲上热榜

淄博2月19日讯 2月17日，一条“患者急需输血 多位邻居赶来相助”的视频，冲上抖音热点榜。血库存量不足，淄博患者在小区群内求助，十多名陌生邻居赶来相助的消息，让人再次感到了这座城市的温暖。

2月17日，家住淄博市张店区齐泰和谐家园的佟女士说，几年前，她被查出患有再生障碍性贫血。“血小板、白细胞、红细胞的指标都很低，只能靠输血维持。”每隔八九天，她就得去医院输一次血。

疫情发生后，佟女士发现，输血没有以前那么容易了。特别是去年冬天以来，排队等血的时间比以往更长。

记者从淄博市中心血站了解到，受疫情、冬季献血人数少等因素影响，去年冬天，包括淄博在内，全国多地出现过血库存量不足等现象。为保证急需输血患者生命安全，淄博曾出台患者发动身边亲朋好友献血，然后凭“爱心献血单”输血的应急措施。

得益于此，佟女士通过向亲戚朋友求助，每次都能顺利完成输血。

1月30日，眼看着输血的时间又要到了，但自己还没有找到帮忙献血的人，“身边的亲戚朋友，能帮忙的都帮过了。”佟女士说。与此同时，疫情防控形势好转后，医院需要用血的手术患者增多。如果找不到愿意献血的人，她到医院排队等待输血，可能就会错过最佳输血时间。

无奈之下，当天，佟女士抱着试试看的想法，在小区群里发了一条求助信息：“我是一名血液病患者，我现在急需输血，希望有爱心人士能够帮帮我。”

让她没想到的是，求助信息发出后，爱心人士纷纷响应。“当天就有十几个人响应，有位53岁的大哥，第二天早上不到8点就在献血站门口等了。”回忆起当



邻居主动联系佟女士提供帮助。手机截图

时的情景，佟女士感动不已。

经过筛选，两名符合条件的邻居完成了献血。直到今天，佟女士也没有见过这些好心的邻居。发微信红包，对方不收；她想登门感谢，也被婉拒了。记者尝试采访这些爱心人士，也被谢绝了。

“想想身边有这么多好邻居，说不定哪个擦肩而过的陌生人，就是帮助过我的人，这种感觉让人很温暖。”佟女士说。

淄博市中心血站工作人员表示，国家对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后，献血人数逐步增加，加上天气转暖、大学生开学等因素，血库存量不足现象已逐步缓解，“凭爱心献血单输血”的应急措施也于2月18日取消。在此呼吁健康适龄市民踊跃献血，做他人的无名英雄。

2月18日中午，当记者再次联系上佟女士时，她高兴地说，虽然没再找帮忙献血的人，但自己已经顺利完成了输血。

大众日报淄博融媒体中心记者 王昭越